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哈尔滨工业大学（深圳）2024 年秋季学期 

数值分析 试题(回忆版) 

2024.12 V1.0 

说明：测试时间 120分钟，满分 100分。可以使用无编程、记忆功能的计算器。 

注意行为规范  遵守考场纪律 

一、填空题（每空 2分，满分 24 分） 

1.1 数值分析中考虑的误差主要是_______误差和_____误差。 

1.2 当|x|充分大时，在使用计算机计算 1x x+ − 时，为减少误差，应改用公式_____来计算。 

1.3 
7 4( ) 1f x x x x= + + − ，则差商 80 1[2 ,2 , ], 2f  =          。 

1.4 设计一种算法计算 256x ，最少需要进行乘法的次数是_________。 

1.5 
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，则 A 的 2-范数是________，x 的 2-范数是________（结果均

保留二位小数）。 

1.6 使用 n+1 个节点所得插值型求积公式的最高代数精度是___________。 

1.7 求一函数在[ , ]a b 上的积分时，当[ , ]a b 分为 n 等分时，使用复合梯形公式所得积分值为

nT ，将区间再进行半分，同样用复合梯形公式可算出积分值为 2nT ，利用理查德森外推思想，

利用这两个积分值可以得到精度更高的积分值 nS =_____________。 

1.8 满足 (0) (0) 0, (1) 0, (2) 2P P P P= = = = 的不高于 3 次的插值多项式是_____________。 

1.9 设 0 1( ), , (( ), )nxx ll l x 是以 0 1,, , nxx x 为节点的 Lagrange 插值基函数，则
0

( )
n

k

jj

j

x l x
=

 =_____, 

1,2 ,,k n=  。 

1.10 对于迭代函数 2( ) ( 3)x x c x = + − ，当 c 取值范围为________时，迭代格式 1 ( )k kx x+ = 能收

敛于精确解 ( 0)x x   。 
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二、（满分 12分） 

当 1,0,1x = − 时， ( ) 3,5,3f x = 。 

（1）利用差商表计算二次牛顿插值公式并估算
1

2
f
 
 
 

（结果以分数表示）； 

（2）增加一个节点 (2, 1)− ，计算三次牛顿插值公式并估算
1

2
f
 
 
 

（结果以分数表示）； 

（3）写出（2）中所得插值公式的误差余项 3( )R x 。 
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三、（满分 15分） 

求形如
0

1

0
0 1 1

1
( )d (( ) )f x Af x x A f x

x
+ 的两点 Gauss 型求积公式，并用此公式计算

1

0

1
e dx x

x
 （结果保留三位小数）。 
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四、（满分 10分） 

设 x, y 如下表 

x 1 2 3 

y 3.8 7.2 10 

用最小二乘法求一次拟合多项式。 
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五、（满分 12 分） 

矩阵

1 4 7

2 5 8

3 6 10

 
 
 
  

，写出其 LU 分解所得矩阵 L 和 U。 
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六、（满分 15分） 

设 n nA R 为可逆矩阵，并设 TB A A= 。证明： 

（1）B 为对称正定阵； 

（2）设方程组 Bx＝b，则此方程组的 Gauss-Seidel 迭代法收敛。 
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七、（满分 12 分） 

证明解 ( , )y f x y = 的如下线性二步法 

11 1 1

1
( ) (4 3 )

2 4
n nn n n n

h
y y y yy y+ + −−

  = + + − +  

是二阶的，并求出截断误差的主项。 


